

## 传统村落里的幸福年

大年初一，天气晴好，记者在定安县龙桥镇高林村感受着一个别样的年。

春节里，高林村那一条条独具乡土韵味的石板村道，被村民们收拾得干干净净，整洁有序。每逢节假日，村民们都会自发组织起来搞一次大扫除。村长说：“去年咱村又入选‘首批中国传统村落’，游客越来越多，收拾干净了，大家过节才心情舒畅。”

高林村是一个有着200多年历史的小村庄，也是海南清代唯一探花张岳崧出生地。继2010年获誉“中国历史文化名村”后，去年高林村又入选第一批“中国传统村落”。在这个曾经偏僻落后的村庄里，村民们的生活水平一年年提高，但是，作为“传统村落”，它的传统韵味依然如旧，历久弥香。

高林村过年当天有两个传统节目，一个是早上的村里座谈会，一个是晚上的围炉聚餐。

记者参加今天的座谈会，感受着村里的变化。第一个变化是座谈的人除了村民和外出工作人员，还有当天一些慕名而来参观的游客，他们有天津来的大学老师，有东北来海南过冬的退休干部等等。

“咱们今年要开个短会，讲短话，把时间留给更多村民提建议。”主持人的开场白给会风定了调。果然，接下来的村长报告、张岳崧教育基金会年终总结等环节，尽管内容挺多，但时间都不长。

“我提个建议吧，我们村一定要保护好那些古迹，这才是咱村的财富啊。”说这话的张昌君60多岁，一辈子在村里面朝黄土背朝天。“对！听说最近有人来村里收购文物，包括石磨、石臼等，大家坚决不能卖。”村民张运恩也站了起来。

接着你一言我一语，男女老少夹

杂海南话、普通话，大伙儿谈得很是“过瘾”，但是主题都离不开村里历史文化保护意识、方式和挖掘，这可是大变化，以往座谈会聊的更多是村里生产，如何让外出工作人员出钱出力帮助困难村民的问题。原来，尽管这几年政府出钱将张岳崧的出生地进行了修缮，但眼看着祠堂、张岳崧故居等古迹越来越破旧了，村民们心里有些着急。

“今年真的变化很大，村民们文化保护意识似乎一下子提高了。”大学毕业后在城里工作的张昌健对此感慨很深。为了帮助村民，张昌健夫妇利用自己的工资积蓄，专门在村里设了一个免息借款基金，为困难村民孩子上学、创业提供帮助。但是今年的主题不是借钱还钱，而是保护传统文化。对这个变化感到惊讶的，还有在座的那些来访游客，他们被村民的热情与质朴感动了。

春节晚上的围炉聚餐，就像一个大家庭里的大聚会，村里的年轻人AA制分担费用，买来羊肉鸡肉蔬菜，在大庭院打“边炉”。“这样的聚餐真挺好，吃得简单，但是内容可不简单。”在上海工作的张昌德对记者说，聚餐很节约，分担下来，每人不超过30、40元，但是这样的一个聚餐，村民们和外出工作人员就像一家人吃年夜饭一样，大家从各自家庭生活聊到就业创业，再到村里的文化保护与发展，似乎都是在聊一个大家庭里共同的事。在深圳创业，张昌天有几年没回家过年了，他举杯感慨：“聊得很HIGH！争取每年都要回来过年，不然太遗憾了。”

座谈会与围炉聚餐，在这两个春节传统内容里，记者感受着家乡的变化。在高林村，在变化的生活中，已然感受到不变的年味。

(张杰 林先锋)



做年糕。叶彦彤摄



磨米粉。林先锋摄



村里座谈会上讨论声火热。张杰摄



为村里困难村民的孩子发放教育奖学金，激励学子苦读书。张杰摄

## 贴春联 挂灯笼 放鞭炮 吃团圆饭 过大年乡村年味浓



贴春联，迎新春。王玉波摄

蛇年除夕，处处洋溢着欢乐的气氛。尽管小雨淅淅沥沥，在定安县雷鸣镇后埔村家家户户的村民们为自家贴上新春联、挂灯笼，香喷喷的团圆饭正在准备着……

俗话说，“春联助春意”。早上9点，村民王召利就开始贴春联了，这是贴大厅的、卧室的、厨房的……王召利一边数着，一边正忙着把春联分门

别类。他10岁的孙女帮忙将春联抹上胶水，然后递给他，王召利对着门板，小心地将春联贴好。

王召利一家今年新建了房屋，之前他们住在村尾的老屋子已经破旧不堪，今年把新房建在了村口，他说：“新年新希望，贴春联讨个喜气。”

离王召利家不远处的王敏一家早已忙活开了，作为家里的男主人，自然负责悬挂灯笼的任务，他将旧的灯笼卸下，把新买来红红的灯笼小心翼翼地挂上，妻子则负责递灯笼。他们的儿子王腾则不时地在远点儿的位置仔细观看灯笼挂得正不正，两个灯笼高度是否一致等。

王敏乐呵呵的说：“大红灯笼高高挂，象征团圆，在外务工一年终于可以携妻带儿回家和年近的父母团圆，共度佳节。”

“鸡已经煮好了，一会祭拜祖先后，我们就可以吃年夜饭了”下午，王盛高和儿子王大栋背上刚出锅的两只鸡，带上香烛纸钱，去烧香祭祖，王盛高的妻子和儿媳则负责择菜和做饭，一家四口分工而动。厨房里不时传来锅碗瓢盆叮叮咚咚的碰撞声。

夜色渐渐降临，各家各户在祭祖仪式完毕后，便放鞭炮，等到饭菜凉透后拿下来全家围着火炉吃年夜饭(俗称“围炉”)。除夕晚上开始，家家户户的房间里，都会点上灯，除了初二当天外，灯要一直亮到初四，即使白天也不会灭掉，俗称“发灯”，取“添丁发财”之意。

饭后，夜色完全笼罩了整个后埔村，农家的灯光透过窗户，星星点点，此起彼伏的鞭炮声打破小村庄的寂静，格外热闹。伴随着春晚的进行，一阵阵畅快的笑声不时传出农家，尽显除夕的温暖、祥和。

(王玉波)

## 龙桥镇龙乙村村民的幸福生活 过年赶潮流 出门去旅游

“阿妈，爬慢点，刚下过雨路很滑。”“阿玉，你看着点小孩，别让他摔下去了。”2月11日中午11点，在定安县文笔峰的登山栈道上，来自龙桥镇龙乙村的吴金坤一家8口浩浩荡荡的爬山队伍，成为了众多爬山游客的焦点。

母亲林春梅穿着一身新衣裳，背着一个装满零食、水果的小布袋，在大儿子吴金乾的搀扶下，沿着陡峭的登山栈道一步步向上挪。“没力气啦，哎呀让你们年轻人出来就行啦，非得拉我过来拖累你们！”虽然口气有些抱怨，可林春梅满脸笑容像朵绽放的菊花。

今年春节前，龙桥镇龙乙村的吴金乾、吴金坤两兄弟就商量好，这个春节不能像往常那样蜗在家里打牌、斗地主，而是要带着一家老少一起出去旅游。“如今日子好过了，咱也要向城里人学习，赶回时髦，出门旅游！”吴金坤笑着对记者说。

大年初四一大早，吴金乾、吴金坤两兄弟携老扶幼，来到了离家不远的文笔峰文化风景区爬山踏青。山上雄伟辉煌的宝殿、奇形怪状的巨石、参天古木和汩汩细流的泉水，让老少游客流连忘返。

而让林春梅最着迷的是导游对文笔峰来源的精彩讲解，“以前咱也知道有个文笔峰，可从来没听说这座山有这么多故事哩！”林春梅一边听导游解说，一边赞叹不已。

爬山路上，两兄弟一人一边搀扶着老母亲一步步往上爬，引起了很多游客的注意，纷纷过来跟他们打招呼：“大娘你孩子真孝顺，还带你出来爬山！”“小伙子不错啊，定安哪里人啊？”一路上，大家欢声笑语源源不断，连那崎岖的山路也好似平坦了不少。

爬了快一个小时，兄弟俩终于将母亲扶上了山顶。站在山顶的瞭望台，极目望去，远处景色美不胜收。“我们年轻时别说旅游，过春节家里只有鸡宰就不错了，哪有这种福可以享啊，还是改革开放好啊，让我们过上这种好日子！”站在山顶上，回想起以前的苦日子，林春梅感慨万千。

吴金坤告诉记者，这两年家里种的几百株橡胶已经开割了，自己又出门打工，家里日子一天天好过起来。日子好过，就应该让母亲和孩子多见见面，认识一下这个世界还有很多精彩之处，他决定明年还要继续出游。

(孙慧)